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ربيع الثاني 1432هـ - مارس 2011م



إهداء
إلى
والدي أطال الله في عمرهما ومتعهما بالصحة والعافية وغفر لهما لما يقدمانه لي من دعم ودعاء في هذه الحياة.

 وإلى 

أسرتي الصغيرة زوجي وأبنائي الأعزاء.
شكر وتقدير

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على اشرف الأنبياء والمرسلين سيدنا محمد وعلى اله وصحبه أجمعين فالحمد لله حمدا كثيرا على أن أعانني على انجاز هذا البحث ووفقني لذلك فهو القائل " وما توفيقي إلا بالله عليه توكلت واليه أنيب".
  وأتقدم بالشكر والتقدير إلى سعادة الأستاذ الدكتور/عبد المحسن بن راجح الشريف,أستاذ الجغرافيا الاقتصادية,المشرف على هذا البحث تقديرا لجهوده التي بذلها في تقديم النصح والتوجيه والإرشاد, فجزاه الله عني خير الجزاء وجعلها في ميزان حسناته.
كما يطيب لي أن اعبر عن خالص شكري وتقديري وامتناني العميق وعرفاني بالجميل للأستاذ الدكتور/ محمد عبد الرحيم شاهين, والدكتورة/ آمال محمد جان ملا والدكتورة/ بثينة الدسوقي والدكتورة/ فاطمة الحمدان والدكتورة/ نادية باعراقي والدكتورة/ ابتسام عواري وذلك لوقوفهم إلى جانبي ومساندتي في بحثي.  
 وأقدم شكري لأستاذاتي الفاضلات عضوات قسم الجغرافيا لوقوفهم إلى جانبي وقبول موضوع الدراسة. 
والشكر والعرفان لوالدي اللذان كان لهما الفضل بعد الله في متابعة تعليمي منذ نشأتي وتشجيعهما لي فجزاهما الله خير الجزاء.  
كما أسجل شكري وعظيم امتناني لزوجي الفاضل العقيد طيار/ ناصر بن على آل ملاهي, الذي كان خير عون لي في توفير ما احتاجه من الجهات الحكومية وكذلك أن هيئ لي الهدوء والوقت والاستقرار الذي أعانني على التفرغ لانجاز بحثي. 
والشكر لابني الحبيب فيصل الذي ساعدني في توزيع الاستبيانات وكذلك أبنائي سلطان وعبد العزيز ومشعل والجوهرة.  
كما لا أنسى أن اشكر القائمين في أمانة محافظة جده لما وفروه لي المعلومات الداعمة لبحثي والشكر موصول لكل من ساعدني في إتمام هذا البحث فجزآهم الله خير الجزاء.
                                                                الطالبة
                                                         أسماء سليمان حبتر
المستخلص العربي

هدفت هذه الدراسة إلى التعرف على الاستخدام الاقتصادي للأرض على طريق جده ـ المدينة وطريق الحرمين خاصة توطن استراحات السمك كأحد الأنشطة الاقتصادية الترويحية القائمة على هذا الطريق الحيوي والهام كونه طريق يربط بين أقدس مدينتين هما مكة المكرمة والمدينة المنورة مرورا بمحافظة جده, وذلك بالتعرف على الخصائص الاقتصادية والمكانية لهذا النشاط, وكذلك نمط التوزيع المكاني, وتأثير أسعار الأراضي والمساحة على توطن استراحات السمك في مواقعها الحالية.
وتم استخدام المنهج الوصفي الكمي وأسلوب دراسة الحالة في هذه الدراسة, واعتمدت الدراسة على المسح الميداني المباشر والمقابلات الشخصية وتوزيع استبيانات والملاحظة الشخصية لتوفير المعلومات المطلوبة عن هذا النوع من الاستخدام. مع الاستعانة بالأساليب الإحصائية والخرائط والصور الفضائية.
وقد اشتملت الرسالة على ستة فصول. ومن أهم النتائج التي توصلت هي: أن عدد الاستراحات السمك وصلت إلى 16 استراحة في عام 2009م، وأحتل عامل المساحة المرتبة الأولي بنسبة 31,4٪ كأحد العوامل المؤثرة في اتخاذ القرار بإنشاء استراحات السمك على طريق جدة – المدينة، وجاء عامل المنافسة في المرتبة الثانية بنسبة 28٪، وفي المرتبة الثالثة عامل الطريق بنسبة 21٪. وبلغت مساحة الاستخدام الاقتصادي للأرض والخاصــة باستراحات السمك (196,285) م2 وبنسبة 0,5٪ من مساحة الاستخدام الاقتصادي للأرض. وقد احتلت إجازة نهاية الأسبوع المرتبة الأولي بنسبة 60٪ من بين المرتادين الذين يفضلون الذهاب للاستراحات في هذا الوقت وجاءت الأعياد كأقل فترة بنسبة 1٪. وأحتل عامل الرغبة في الترويح المرتبة الأولي من بين عوامل الجذب للمرتادين وجاء عامل القرب من المنتجعات في المرتبة الأخيرة. وتفاوتت مستويات رضا المرتادين عن موقع الاستراحات وتصميمها المعماري وقائمة الطعام والنظافة والأنشطة التكميلية فكانت ما بين جيد جداً إلى ممتاز في حين كان مستوي الرضا عن الأسعار ما بين جيد إلى مقبول.
وأهم توصيات الدراسة هي وضع تعريف واضح ومحدد لهذا النوع من الاستخدام الاقتصادي، تشجيع الاستثمار في الاستخدامات الاقتصادية المختلفة بحيث يكون منظم ومخطط له ولا يكون عشوائي، ضرورة ضبط أسعار الأراضي من قبل جهة حكومية معينة، دراسة الجدوى الاقتصادية والاجتماعية من التوسع في هذا الاستخدام عبر دراسات علمية بغرض تقييم الوضع الحالي للاستراحات وتعميم نتائج ذلك على المستثمرين، إنشاء قاعدة بيانات جغرافية لاستخدام الأرض على طريق جدة – المدينة وذلك كونه طريق حيوي وهام. 
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